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Zmodernizujemy 
zarządzanie ruchem

• To kolejny krok na drodze do bardziej 
przyjaznego i bezpiecznego miasta. Ogłosiliśmy 
przetarg na realizację projektu „Rozwój 
zrównoważonej mobilności transportu 
miejskiego w Gliwicach”. 

• To bardzo ważne przedsięwzięcie – nie tylko 
unowocześni system zarządzania ruchem, ale 
też diametralnie zmieni codzienne 
doświadczenia pieszych, rowerzystów, 
pasażerów komunikacji publicznej i kierowców.

• Projekt, wart w sumie 31,7 mln zł, otrzymał 
unijne dofinansowanie w wysokości niemal 
17,4 mln zł w ramach Funduszy Europejskich 
Województwa Śląskiego. Dzięki temu do końca 
2026 roku Gliwice zyskają rozbudowaną 
i w pełni zintegrowaną sieć inteligentnego 
systemu transportowego.

Fot. G. Ożga/UM w Gliwicach



Nowa placówka 
w Starych Gliwicach

• Mieszkańcy Starych Gliwic mogą 
wreszcie korzystać z nowoczesnej, 
przyjaznej i dobrze zaaranżowanej 
biblioteki. 

• Przy ul. Rubinowej 16A została 
otwarta nowa placówka, 
przystosowana do potrzeb osób 
z niepełnosprawnościami. 

• Zastąpiła ona starą przestrzeń przy 
ul. Perłowej.

Fot. M. Foltyn/UM w Gliwicach



Nowe pojemniki

• W Gliwicach pojawiły się pierwsze 
półpodziemne pojemniki na śmieci. 

• Z rozwiązania, które łączy nowoczesną 
technologię z troską o estetykę i komfort 
użytkowników, korzystać będą mieszkańcy 
budynków zlokalizowanych w rejonie ulic 
Królowej Jadwigi i Zabrskiej. 

• Inwestycję realizuje Zarząd Budynków 
Miejskich I TBS Sp. z o.o. Będzie to 
funkcjonalny punkt zbiórki, wyposażony 
w sześć pojemników o pojemności 5000 
litrów, zagłębionych w ziemi na blisko 160 
centymetrów. Na powierzchni widoczna jest 
jedynie niewielka część, co pozwala oszczędzić 
przestrzeń i poprawia estetykę okolicy.

Fot. ROM nr 2



Relaks nad Emilem

• Gliwiczanie zyskali nowe miejsce 
relaksu i wypoczynku. 

• Nad stawem Emil w Ligocie Zabrskiej 
przy ogródkach działkowych 
w rejonie ul. Kujawskiej pojawiły się 
leżaki, ławki i stół piknikowy. 

Fot. materiały MZUK w Gliwicach



Inwestycja w Bojkowie

• Podpisałam umowę z Przedsiębiorstwem 
Budowlano-Melioracyjnym „TOLOS” na 
budowę systemu zrównoważonego 
gospodarowania wodami opadowymi. 
To inwestycja realizowana przez 
Przedsiębiorstwo Wodociągów i Kanalizacji 
w Gliwicach z udziałem Funduszy Europejskich 
na Infrastrukturę, Klimat i Środowisko 
(FEnIKS). 

• Inwestycja obejmie budowę kanalizacji 
deszczowej w rejonie ul. Siennej 
i Bojkowskiej. Nowa infrastruktura nie 
ograniczy się tylko do funkcji inżynieryjnych. 
Zbiorniki i rów retencyjny staną się również 
przestrzenią wspierającą lokalną 
bioróżnorodność. 

Fot. M. Buksa/UM w Gliwicach



Mieszkanie dla seniorek

• Podpisaliśmy list intencyjny z Fundacją Habitat 
for Humanity Poland, dotyczący współpracy 
przy tworzeniu pierwszego w Gliwicach 
(i jednego z pierwszych w Polsce) mieszkania 
wspomaganego dla seniorek. 

• Gliwicki pilotaż mieszkania wspomaganego 
zrealizowany zostanie w dwóch lokalach 
komunalnych o łącznej powierzchni 96 m przy 
ul. Młyńskiej. 

• Zgodnie z ustaleniami Fundacja Habitat for 
Humanity Poland przygotuje projekt 
architektoniczny, a remont sfinansuje miasto. 

• Na końcowym etapie wolontariusze – m.in. 
młodzież z USA – mogą wykonać prace 
wykończeniowe. Wyposażenie mieszkania 
zapewni fundacja.

Fot. M. Buksa/UM Gliwice



Droga dla rowerów

• Ruszyły prace przygotowawcze związane 
z budową nowej, 800-metrowej drogi 
dla rowerów wzdłuż ulicy Edisona. 

• Powstaje tam utwardzone pobocze, 
którym będą mogli poruszać się piesi 
w czasie robót.

• Wkrótce od skrzyżowania z ulicą 
Portową rozpocznie się budowa 
właściwej trasy, prowadzącej w stronę 
ulicy Łabędzkiej.

Fot. J. Jagiełło-Stiborska-/ZDM w Gliwicach



• Za nami kolejne spotkania 
z mieszkańcami. 

• W okresie międzysesyjnym mieliśmy 
okazję rozmawiać z gliwiczanami  
z Bojkowa i Czechowic. 

• Cieszę się, że mieszkańcy tak licznie 
i chętnie korzystają z okazji do 
zadawania pytań, wyrażania opinii oraz 
proponowania możliwych rozwiązań 
lokalnych problemów.

• Już jutro spotkamy się z mieszkańcami 
osiedla Kopernika.

Rozmawiamy o Gliwicach

Fot. G. Ożga / UM w Gliwicach



• 30 września zakończyły się konsultacje 
społeczne projektu planu ogólnego. 

• W ich ramach odbyły się cztery spotkania 
otwarte i dyżury projektanta. Od 16 czerwca 
do 30 września zbieraliśmy też uwagi do 
projektu planu – wpłynęło ich ok. 600. 
Współpracowaliśmy również z radami dzielnic, 
dzięki czemu zorganizowano szereg spotkań 
zarówno z członkami rad, jak i z mieszkańcami 
dzielnic. Temat ten poruszany był również 
podczas Komisji Rozwoju Miasta i Inwestycji 
oraz podczas spotkania z przedstawicielami 
Stowarzyszenia „Rowerowe Gliwice”.

• Harmonogram kolejnych prac zakłada analizę 
złożonych uwag oraz ponowne konsultacje 
społeczne, które wstępnie zaplanowano na 
przełomie listopada i grudnia.

Konsultowaliśmy plan



• Gliwice zajęły 4. miejsce 
w najnowszej odsłonie rankingu 
„Wydatki Inwestycyjne 
Samorządów 2025” Pisma 
Samorządu Terytorialnego 
„Wspólnota”. 

• W trakcie XXIII Samorządowego 
Forum Kapitału i Finansów 
odebrałam nagrodę dla naszego 
miasta.

Wysoko w rankingu

Fot. mat. organizatorów



• Za nami start prac zespołu branżowego ds. 
kultury – forum współpracy ludzi, którzy na co 
dzień działają w organizacjach pozarządowych, 
zaangażowanych w tworzenie artystycznego 
i kulturalnego życia Gliwic. 

• To ważny krok w procesie opracowywania 
pierwszej gliwickiej polityki kulturalnej, która 
powstaje w dialogu z twórcami, instytucjami, 
społecznikami i mieszkańcami.

• Zespół powołano po otwartym naborze 
przeprowadzonym we wrześniu z inicjatywy 
gliwickich organizacji pozarządowych. W jego 
skład weszło czternaście osób 
reprezentujących różne środowiska – od 
animatorów i artystów, po przedstawicieli 
stowarzyszeń i fundacji. 

Tworzymy politykę 
kulturalną

Fot. All’improvviso Festiwal Gliwice



• Aktualizacji „Strategii Rozwoju Miasta 
Gliwice do roku 2040, Gliwice 2040” 
poświęcone było spotkanie, które odbyło 
się na stadionie Piasta Gliwice. 

• Wzięli w nim udział radni Rady Miasta, 
prezesi miejskich spółek, dyrektorzy 
wydziałów i MJO, radni Młodzieżowej 
Rady Miasta, pełnomocnicy Prezydent 
Miasta oraz przedstawiciele organizacji 
pozarządowych i gliwiccy przedsiębiorcy. 

• Jego celem była weryfikacja nowych 
uwarunkowań, zagrożeń i impulsów 
rozwojowych, które powinny zostać 
uwzględnione w zaktualizowanej Strategii. 

Rozmawialiśmy o Strategii

Fot. UM w Gliwicach



• „Samorządy a polityka klimatyczna” – to 
tytuł dyskusji, w której miałam okazję 
wziąć udział. Odbyła się ona w ramach 
czwartej edycji konferencji PRECOP. 

• Jest to najważniejsze wydarzenie 
poświęcone klimatowi w naszej części 
Europy. Przygotuje ono uczestników do 
nadchodzącego szczytu klimatycznego 
ONZ, COP30, który odbędzie się 
w listopadzie w Brazylii. 

• W konferencji wzięli udział m.in. 
przedstawiciele agend ONZ i Unii 
Europejskiej, ambasadorowie, politycy, 
a także liderzy nauki i biznesu.

Wspólnie o klimacie

Fot. materiały organizatora



Jubileusze 

• W sali ślubów gliwickiego Ratusza 
odbyły się kolejne uroczystości 
Kamiennych, Diamentowych i Złotych 
Godów. W spotkaniach z jubilatami 
uczestniczyli moi zastępcy Agnieszka 
Dylewska i Łukasz Gorczyński.

• Do grona gliwickich stulatków 
dołączyła natomiast pani Irena 
Bartoszek. Szacownej jubilatce 
życzenia urodzinowe złożył Łukasz 
Gorczyński.

fot. D. Nita-Garbiec/UM Gliwice



Cyfrowe wsparcie dla 
seniorów

• W kolejnej gliwickiej szkole - Zespole Szkół 
Łączności - będzie działał bezpłatny Punkt 
Pomocy Informatycznej dla Seniorów.

• Zajęcia będą się odbywać od 
28 października w każdy ostatni wtorek 
miesiąca. 

• Zachęcamy do skorzystania z tej formy 
wsparcia i kontaktu z sekretariatem szkoły. 
Podczas dyżurów będzie można uzyskać 
pomoc w obsłudze komputera, smartfona, 
tabletu czy korzystaniu z Internetu 
i aplikacji. To świetna okazja, by poczuć się 
pewniej w cyfrowym świecie.



Mogą uratować życie

• W Gliwicach jest już kilkadziesiąt 
defibrylatorów, coraz więcej z nich 
trafia też do szkół. 

• Defibrylator AED został 
zamontowany również w Zespole 
Szkolno-Przedszkolnym nr 17 
w Brzezince, a 15 pracowników 
szkoły odbyło szkolenie w zakresie 
udzielania pierwszej pomocy z jego 
wykorzystaniem.

Fot. F. Zobawa/ UM w Gliwicach



W trosce o zdrowie 
psychiczne

• Warsztaty, prelekcje, koncerty, trening 
oddechowy, wystawy i konsultacje 
– w gliwickiej Palmiarni pojawiła się 
szansa, aby zadbać o swój dobrostan. 

• Wydarzenie zorganizowano z okazji 
Światowego Dnia Zdrowia 
Psychicznego. Wziął w nim udział mój 
zastępca Łukasz Gorczyński.

Fot. UM w Gliwicach



Gliwice na podium

• Trzecie miejsce w ogólnopolskim 
Rankingu Miast Zrównoważonej 
Mobilności 2025 w kategorii „Ruch 
pieszy i bezpieczeństwo” – to najnowszy 
sukces Gliwic, docenionych za 
konsekwentną politykę poprawy 
bezpieczeństwa i jakości przestrzeni 
miejskiej.

• Dyplom potwierdzający wysoką pozycję 
miasta odebrałam podczas gali w 
Poznaniu, towarzyszącej Local Trends –
Europejskiemu Forum Samorządowemu 
(jednemu z najważniejszych wydarzeń 
w kraju poświęconych przyszłości miast 
i nowoczesnym politykom miejskim). 

Fot. T. Szklany/Polityka INSIGHT



• Już od 25 lat na terenie naszego miasta 
działa Hospicjum Miłosierdzia Bożego. 

• W imieniu mieszkańców i własnym 
podziękowałam wszystkim jego 
pracownikom i wolontariuszom za 
oddanie i troskę, jakimi każdego dnia 
obdarzają terminalnie chorych 
pacjentów oraz za wsparcie okazywane 
ich rodzinom. 

• Przy tej okazji serdecznie Państwa 
zapraszam do udziału w dorocznej, 
listopadowej kweście na rzecz tej 
placówki. 

Wspierają chorych

Fot. G. Ożga/UM w Gliwicach



Nagrody dla nauczycieli

• 60 nauczycieli oraz dyrektorów gliwickich 
szkół i placówek oświatowych, którzy 
w 2025 roku wyróżnili się osiągnięciami 
w dziedzinie oświaty, otrzymało nagrody 
Prezydenta Miasta Gliwice. 

• Wręczenie wyróżnień I i II stopnia odbyło 
się podczas Gliwickiej Gali Oświatowej 
w Szkole Muzycznej w Gliwicach, 
zorganizowanej w ramach obchodów Dnia 
Edukacji Narodowej.

Fot. S. Michałuszek



• Po wakacyjnej przerwie do sal
wykładowych powrócili studenci. 

• Miałam przyjemność uczestniczyć m.in. 
w inauguracji kolejnego roku 
akademickiego Politechniki Śląskiej, 
Śląskiego Uniwersytetu Medycznego oraz 
w Międzyuczelnianej Inauguracji Roku 
Akademickiego 2025/2026, która odbyła 
się w Katowicach i zorganizowana została 
przez sześć uczelni Konsorcjum 
Akademickiego „Katowice Miasto Nauki”, 
w tym Politechnikę Śląską w Gliwicach.

• Kolejny rok zainaugurował również 
gliwicki Uniwersytet Trzeciego Wieku. 

Fot. M. Buksa / UM w Gliwicach

Gaudeamus!



Budżet dla uczniów

• 16 gliwickich szkół bierze udział w pierwszym 
Szkolnym Budżecie Obywatelskim. 

• Przeznaczyliśmy na ten cel 160 000 zł. To 
inicjatywa edukacyjna skierowana do uczniów 
gliwickich szkół, która pozwala im zgłaszać 
i realizować własne projekty na rzecz 
społeczności szkolnej lub lokalnej. 

• Każda z zakwalifikowanych placówek otrzyma 
10 000 zł na realizację zwycięskich inicjatyw, 
przy czym pojedynczy projekt nie może 
przekroczyć kwoty 5 000 zł. 

• Zgłaszane przez uczniów projekty mają mieć 
cel społeczny, charytatywny lub 
integracyjny. 

Fot. M. Baranowski / UM w Gliwicach



• W 12 gliwickich szkołach 
podstawowych rozpoczął się unikatowy 
w skali kraju program Akademii 
Szachowej Gliwice – „Gliwice uczą 
Szachów”. 

• W jego ramach uczniowie klas 
pierwszych – podczas obowiązkowych 
zajęć lekcyjnych – będą poznawać 
tajniki gry w szachy pod okiem 
przeszkolonych nauczycieli, korzystając 
z „Elementarza Szachowego” oraz 
znanej na świecie gliwickiej platformy 
ChessGrow.

Fot. M. Buksa/ UM w Gliwicach

Gliwice uczą Szachów



Forum edukacyjne

• Forum Dyrektorów Szkół 
Ponadpodstawowych odbyło się 
w Centrum Edukacyjno-Kongresowym 
Politechniki Śląskiej. 

• Jego uczestnicy dyskutowali m.in. 
o wyzwaniach współczesnej edukacji, 
kompetencjach przyszłości oraz 
cyberbezpieczeństwie. 

• W spotkaniu uczestniczył mój zastępca 
Łukasz Gorczyński, a także władze 
Politechniki Śląskiej, przedstawiciele 
Urzędu Marszałkowskiego, Śląskiego 
Kuratorium Oświaty oraz ekspertów 
uczelni. Fot. Maciej Mutwil/PŚl



• Działania wolontariackie oraz szeroko pojęta 
aktywność społeczna realizowana w 
gliwickich szkołach były tematem spotkania 
nauczycieli prowadzących Szkolne Kluby 
Wolontariatu z moim zastępcą Łukaszem 
Gorczyńskim. 

• Spotkanie umożliwiało wymianę 
doświadczeń, rozmowy o potrzebach 
środowiska wolontariackiego oraz 
możliwościach wsparcia, jakie może 
zaoferować Miasto. 

• W wydarzeniu wzięło udział ponad 40 
nauczycieli, przedstawiciele Wydziału 
Edukacji, Centrum Kultury Victoria, 
Pełnomocnik Prezydenta ds. Dzieci 
i Młodzieży oraz pracownicy Centrum 3.0, 
którzy aktywnie działają na rzecz rozwoju 
wolontariatu miejskiego w Gliwicach.

Fot. UM w Gliwicach

Promujemy wolontariat



Nagrody dla twórców 

• Poznaliśmy laureatów XXXII edycji 
Nagród Prezydenta Miasta Gliwice za 
osiągnięcia w dziedzinie kultury za 
2024 rok. 

• Wyróżnienia trafiły do twórców 
i artystów, którzy swoimi działaniami 
wzbogacają życie kulturalne naszego 
miasta. 

• Uroczysta gala odbyła się w Ruinach 
Teatru Victoria. 

Fot. G. Ożga/UM w Gliwicach



• We wrześniu Biennale weszło w fazę 
warsztatową, tym razem 
skoncentrowaną na edukacji 
artystycznej i twórczym rozwoju 
najmłodszych mieszkańców miasta.

• Wydarzenia zaplanowano aż do 
grudnia, a udział w nich weźmie 
łącznie aż 360 dzieci z gliwickich 
szkół podstawowych. 

• Każde spotkanie to okazja do 
odkrywania sztuki na nowo –
poprzez doświadczenie, 
eksperyment i twórczą zabawę.

Fot. Fundacja Soundscape

Biennale dla dzieci



Podwójne święto

• W październiku w naszym mieście 
przypadało podwójne święto. 

• Radiostacja Gliwice – jeden 
z najbardziej rozpoznawalnych 
symboli miasta – kończy 90 lat, 
a Muzeum w Gliwicach obchodzi 
swoje 120-lecie. 

• Z tej okazji przygotowany został 
bogaty program wydarzeń dla 
wszystkich osób, które chcą bliżej 
poznać historię i kulturę naszego 
regionu.

Fot. Mosquidron/UM Gliwice



Zaproszenia kulturalne

• Trwa kolejna edycja „Haczyka”, który 
w tym roku odbywa się pod hasłem 
„Głosy kobiet”. 

• Wielbicieli muzyki klasycznej 
zapraszamy jeszcze na koncert 
w ramach XXXI Międzynarodowego 
Festiwalu Organowego im. Wojciecha 
Różaka, który kontynuuje tradycję 
dawnych Dni Muzyki Organowej.

• Za nami XVI Międzynarodowy Plener 
Malarski „Moje Miasto” – Gliwice 
2025. Wystawę poplenerową można 
oglądać w Centrum 3.0.

fot. M. Buksa/CKV



Odbyło się… w kulturze

• „Nowe brzmienia akordeonu” – to koncert 
Trio Akordeonowego AccoArte, który odbył 
się w ramach 35. Międzynarodowego 
Festiwalu Młodych Laureatów Konkursów 
Muzycznych. 

• Za nami 18. edycja ArtNocy. W tym roku na 
trasie znalazło się ponad 40 punktów – nie 
zabrakło wystaw, wernisaży, koncertów, 
warsztatów, pokazów i inspirujących 
rozmów. 

• „Wszyscy Mamy Kota” – to hasło 
przyświecające aukcji charytatywnej. W jej 
ramach zlicytowano 19 obrazów gliwickiej 
artystki Danuty Mandryk. Uzyskane środki 
zostały przekazane na cele Schroniska dla 
zwierząt w Gliwicach.

Fot. UM w Gliwicach



Za nami…

• Tradycyjnie już na początku października 
– miesiąca solidarności 
z osobami cierpiącymi na mózgowe 
porażenie dziecięce - Radiostacja 
zaświeciła się na zielono. Z tej okazji 
odbyła się również #akcjaakceptacja

• Zebrane podczas Charytatywnego 
Wyścigu Kolarskiego o Puchar 
Prezydenta Gliwic środki zostały 
przekazane na wsparcie działań Fundacji 
NieOdkładalni.

• „Śląskie bez barier” – to nazwa 
zawodów rekreacyjno-sportowych, 
w których w Arenie PreZero
uczestniczyły osoby 
z niepełnosprawnościami.

Fot. mat. organizatora



• Mł. insp. Józef Bąk został nowym 
szefem gliwickich policjantów. 

• W Komendzie Miejskiej Policji 
odbyło się uroczyste pożegnanie 
dotychczasowego komendanta –
insp. Dariusza Fuksa. 

• Podczas uroczystości 
reprezentowała mnie moja 
zastępczyni Agnieszka Dylewska.

Zmiany w policji

Fot. KMP Gliwice



Dziękuję za uwagę
Katarzyna Kuczyńska-Budka

Prezydent Gliwic


